

广州:牢记嘱托再出发 感恩奋进向未来

羊城盛夏,处处生机盎然。广州国家版本馆落成开馆、广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案印发实施、华南国家植物园正式揭牌,一系列重大政策、重大平台接连落地广州,为这座拥有2200多年历史的老城发展注入新的强劲动力、带来新的重大机遇。

党的十八大以来,习近平总书记来粤视察中先后两次来到广州,深入越秀区东濠涌、荔湾区西关历史文化街区永庆坊、暨南大学以及以广州明珞汽车装备有限公司为代表的中小企业,明确要求广州实现老城市新活力,在综合城市功能、城市文化综合实力、现代服务业、现代化国际化营商环境方面出新出彩。

殷殷重托,照亮前路,指引航向。近年来,广州牢记嘱托,感恩奋进,坚定不移推动实现老城市新活力、“四个出新出彩”,在实现习近平总书记赋予广东的使命任务中扛起广州担当、作出广州贡献,以实际行动迎接党的二十大胜利召开,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新的更大贡献。

■采写:新快报记者 黄闻禹



■珠江两岸生机勃勃,活力无限。新快报记者 毕志毅/摄

城市面貌焕然一新

近年来,广州对标最高最好最优,把自身放在全球城市体系中科学谋划、建设和发展,国际商贸中心、综合交通枢纽功能全面增强,科技教育文化中心功能不断提升,国家中心城市和综合性门户城市引领作用进一步彰显,以“四个出新出彩”的发展成就建功新时代。

发展是第一要务。作为经济发展排头兵城市之一,广州全面准确把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,推动经济高质量发展。经济总量由2012年的13551.21亿元上升到2021年的28231.97亿元,经济发展既保持了量的合理增长,也实现了质的稳步提升。

2018年,习近平总书记在广州市荔湾区西关历史文化街区永庆坊考察时指出,城市规划和建设要高度重视历史文化保护,不急功近利,不大拆大建。要突出地方特色,注重人居环境改善,更多采用微改造这种“绣花”功夫,注重文明传承、文化延续,让城市留下记忆,让人们记住乡愁。习近平总书记为广州发展把脉定向,注入强大动力。

近年来,永庆坊秉承“修旧如旧、新旧融合”的微改造理念,用“绣花”功夫对老旧建筑进行修复活化。古老的永庆坊在新时代重获新生,成为广州展示岭南传统文化、老城市新活力的一个窗口。

作为一座拥有超1800万常住人口的超大城市,广州通过依法稳妥实施城市更新行动、智慧城市建设,城市治理水平不断提升,城市环境品质持续改善。近年来,完成老旧小区微改造项目752个,恩宁路、沙面、海珠广场、泮塘五约等重点片区环境全面提升。治理违建2.05亿平方米,清理散乱污场所6.4万个。全

域推进生活垃圾分类,海珠湿地二期、三期建成开园,海心桥、“空中云道”正式开放,建成碧道821公里。

如今,以“广州蓝”、碧道等为代表的城市环境新形象,已成为广州的新名片、百姓的新感受、城市新的竞争力。广州这座超大城市之“治”跃上新水平,城市面貌焕然一新。

赓续红色血脉汲取奋斗力量

凤凰山麓,流溪河畔,中国国家版本馆广州分馆(文沁阁)日前正式开馆。广州国家版本馆展示了深厚的中华文化底蕴、鲜明的岭南特色和强烈的时代气息,是广州文化新地标。

广州是一座传承千年的文化名城,历史悠久、底蕴深厚。近年来,广州通过提升城市文明程度、赓续广州城市文脉、提升文化事业和文化产业发展水平,坚定不移推动城市文化综合实力出新出彩。

作为中国近现代革命的策源地,广州红色历史资源丰富,红色基因赋予广州砥砺奋进的强大信仰力量。广州着力打造红色文化传承弘扬示范区,构建“一核六片四廊”红色文化发展格局,从红色文化中汲取发展的不竭动力。中共三大会址纪念馆改扩建竣工开馆一年有余,一年多来,约30万人次参观中共三大会址纪念馆,感受那段波澜壮阔的辉煌历史,赓续红色血脉、传承红色基因。

广州粤剧院、广州美术馆新馆、广州文化馆新馆、广州科学馆是广州市重大文化设施项目,也是重点民生工程。日前,“三馆一院”好消息不断,广州文化馆新馆今年10月开馆、广州粤剧院年内迁入珠江新城新址、明年3月广州美术馆

也将与市民见面、广州科学馆已进入基建阶段。广州以“三馆一院”的建设为重要抓手,高质量推进公共文化设施建设,加快建设文化强市。

舞剧《醒·狮》获“荷花奖”,《掬水月在手》《点点星光》荣获中国电影金鸡奖,对外成为一张张闪亮的文化新名片。不久前,《醒·狮》以“1元门票”的形式推出云端惠民演出,吸引了超340万人次观看。这部由广州打造的舞剧精品力作,为大家打开一扇了解岭南文化的窗口,是广州文化出新出彩的有力证明。

创新活力持续迸发

流水不争先,争的是滔滔不绝。广州坚持制造业立市、现代服务业强市、数字经济引领不动摇,为社会经济发展注入源源不断的动力。

近年来,广州抢抓新一轮科技革命和产业变革重大历史机遇,强化创新引领、加快动能转换,形成6个产值超千亿元的先进制造业集群、6个增加值超千亿元的服务行业,战略性新兴产业增加值占地区生产总值比重突破30%。

创新是活力之源、发展之基,创新能力是一个城市活力的绝佳体现。广州坚持把创新摆在现代化建设全局核心地位,创新活力持续迸发,研发投入占GDP比重持续提升,2021年达3.15%,高新技术企业突破1.2万家,技术合同成交额达2400亿元。

数字经济是广州实现高质量发展的新引擎。今年5月,国内首部城市数字经济地方性法规——《广州市数字经济促进条例》正式实施。这既是广州抢抓全球新一轮科技革命和产业

变革机遇,深入推进经济社会高质量发展的客观需要,也是以法治力量助推数字经济发展,加快实现老城市新活力、“四个出新出彩”的重要举措。

更高起点推进改革开放

拥有“千年商都”美誉的广州,是我国历史上唯一一个从未关闭的通商口岸,厚植出开放的城市基因。及至现代,广州更是引领改革开放风气之先。老城市焕发新活力,深化改革、扩大开放是关键一招。在现代服务业和现代化国际化营商环境的出新出彩,意义即在于此。

今年5月,广州出台《广州市建设国家营商环境创新试点城市实施方案》,启动营商环境5.0改革,力争通过3-5年的努力,将广州建成市场化法治化国际化的一流营商环境城市。依托广州开发区,聚焦“中小企业能办大事”,提出特色改革举措,为创新试点工作探索更多有益经验。

不久前,国务院印发《广州南沙深化面向世界的粤港澳全面合作总体方案》,为广州推进高水平制度开放带来新的重大机遇。广州将举全市之力推动《南沙方案》落地落细落实,把南沙着力打造成立足湾区、协同港澳、面向世界的重大战略性新兴产业平台。

作为改革成效印证,广州市市场主体活力和社会创造力得到有效激发,市场主体已突破300万户。

新时代催人奋进,新征程任重道远。沿着总书记指引的方向,广州完整准确全面贯彻新发展理念,聚焦数字化、绿色化、国际化转型,推动高质量发展、加强高水平治理、创造高品质生活,为全省打造新发展格局战略支点提供重要支撑。